
Προσ το Υπουργείο Παιδείασ, Τμήμα Survey 

Θζμα: Ειςαγωγι νζου πεδίου ςτο survey ςτο ωράριο των Εκπαιδευτικϊν Φυςικισ Αγωγισ για 

τθ διδαςκαλία τθσ κολφμβθςθσ 

 

Ειςαγωγή-Ιςτορικό 

φμφωνα με επικαιροποιθμζνα επιςτθμονικά ςτοιχεία που ανακοινϊκθκαν ςτο 18ο Πανελλινιο 

υνζδριο Νοςθμάτων Θϊρακοσ, που διοργανϊκθκε και διεξιχκθ ςτθ Θεςςαλονίκθ το 2009, η 

Ελλάδα κατζχει την πρώτη θζςη ςτην Ευρώπη ςε θανάτουσ από πνιγμό.  Επιπλζον, ζρευνεσ τθσ 

Ελλθνικισ τατιςτικισ Τπθρεςίασ αναφζρουν ότι κατά μζςο όρο κάκε χρόνο 35 παιδιά και ζφθβοι 

και 270 ενιλικεσ πεκαίνουν από πνιγμό ςτθ χϊρα μασ.  Είναι αυτονόθτο ότι ζνασ ςθμαντικόσ 

παράγοντασ γιαυτι τθ δυςάρεςτθ «πρωτιά» είναι θ ζλλειψθ κατάλλθλθσ εκπαίδευςθσ κολφμβθςθσ.  

ε αυτόν τον τομζα το μάκθμα τθσ Φυςικισ Αγωγισ μπορεί να ζχει κακοριςτικό και αποφαςιςτικό 

ρόλο. Κςωσ πολφ ςφντομα να γίνει μια αναφορά ΚΑΙ ςτο Διδακτικό και Παιδαγωγικό όφελοσ. 

 

Πιο ςυγκεκριμζνα, ςτα ΑΠ/ΔΕΠΠ Δθμοτικοφ και Γυμναςίου (π.χ. ΦΕΚ 303/13-03-2003, ςελ 4302) 

αναφζρεται ςαφϊσ ότι ςτα πλαίςια του μακιματοσ τθσ Φυςικισ Αγωγισ θ Κολφμβθςθ τόςο ςτο 

Γυμνάςιο όςο και ςτο Δθμοτικό χολείο αποτελεί ξεχωριςτό άξονα γνωςτικοφ περιεχομζνου και θ 

διδαςκαλία τθσ είναι δυνατι, όπου αυτό είναι εφικτό. 

 

Με πρωτοβουλία του χολικοφ υμβοφλου Φυςικισ Αγωγισ και Εκπαιδευτικϊν Φυςικισ Αγωγισ τθσ 

Περιφερειακισ Ενότθτασ Πιερίασ ξεκίνθςε το 2008-2009 θ υλοποίθςθ του προγράμματοσ 

κολφμβθςθσ.  Σο πρόγραμμα αυτό αποτελεί μία καινοτόμο δράςθ για τθν οποία βραβεφτθκαν οι 

διδάςκοντεσ και ο αρμόδιοσ ςχολικόσ ςφμβουλοσ από το Τπουργείο Παιδείασ το 2011, ςτα πλαίςια 

του προγράμματοσ - διαγωνιςμοφ "Αριςτεία & Καινοτομία ςτθν Εκπαίδευςθ 2010-2011. 

 

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι κατά το ςχολικό ζτοσ 2012-2013 ςτθν Πιερία ςυμμετείχαν 18 ςχολικζσ 

μονάδεσ (36 τάξεισ Γϋ Δθμοτικοφ και 36 τάξεισ Δϋ Δθμοτικοφ) και πάνω από 700 μακθτζσ. Επιπλζον, 

το πρόγραμμα ιδθ εφαρμόηεται ςτθ Δυτικι Θεςςαλονίκθ και γίνονται ενζργειεσ από τουσ χολικοφσ 

υμβοφλουσ Φυςικισ Αγωγισ για τθ διεξαγωγι του ςτθν Αττικι, Δράμα και Ορεςτιάδα. 

 

Καθοριςμόσ του προβλήματοσ 

Είναι αυτονόθτο ότι το πρόγραμμα κολφμβθςθσ κα πρζπει να υλοποιείται από ειδικά εκπαιδευμζνο 

προςωπικό και πιο ςυγκεκριμζνα από Εκπαιδευτικοφσ Φυςικισ Αγωγισ με ειδικότθτα ςτθν 

κολφμβθςθ, οι οποίοι καλοφνται να εφαρμόςουν ζνα ςφγχρονο και ειδικά ανεπτυγμζνο πρόγραμμα 

που περιλαμβάνει δφο κφκλουσ μακθμάτων :βαςικζσ κολυμβθτικζσ δεξιότθτεσ (Αϋκφκλοσ) και αρχζσ 

αυτοδιάςωςθσ και ναυαγοςωςτικισ (Βϋ κφκλοσ).  Για κάκε κφκλο μακθμάτων υπάρχουν 

ςυγκεκριμζνοι ςτόχοι επίτευξθσ, αξιολόγθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ του προγράμματοσ κακϊσ 

και γιορτι κολφμβθςθσ ςτο τζλοσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ.  Οι εκπαιδευτικοί αυτοί προςφζρουν 

διδακτικό ζργο (πλιρεσ ι μερικό) ανάλογα με τθ ςυμμετοχι των ςχολείων. 

 

φμφωνα με το ΦΕΚ 1139/28-06-2010 κατά τθν εφαρμογι του προγράμματοσ κολφμβθςθσ ςτα 

πλαίςια του μακιματοσ Φυςικισ Αγωγισ, θ αναλογία μακθτϊν / εκπαιδευτικϊν πρζπει να είναι το 

ανώτερο δζκα προσ ζναν (10/1).  υνεπϊσ, για τθ διδαςκαλία τθσ κολφμβθςθσ ςε ζνα τυπικό τμιμα 



27 ατόμων χρειάηεται να απαςχολθκοφν τρεισ (3) Εκπαιδευτικοί Φυςικισ Αγωγισ με ειδικότθτα 

κολφμβθςθ, οι οποίοι κα βρίςκονται μζςα ςτθν πιςίνα.  Επιπλζον, ο Εκπαιδευτικόσ Φυςικισ Αγωγισ, 

τθσ ςυγκεκριμζνθσ τάξθσ, ο οποίοσ ςυνοδεφει το τμιμα από το ςχολείο προσ το κολυμβθτιριο και 

αντίςτροφα, πρζπει να βρίςκεται εκτόσ νεροφ με ςκοπό να εποπτεφει όλο το τμιμα και να 

ςυνοδεφει μακθτζσ ι μακιτριεσ ςτα αποδυτιρια και ςτθν τουαλζτα.  Ο ρόλοσ του είναι ιδιαίτερα 

ςθμαντικόσ ςτθν περίπτωςθ που υπάρχουν μακθτζσ με ιδιαίτερα γνωςτικά και κινθτικά 

προβλιματα ι μακθτζσ που είναι αδιάκετοι και δεν μποροφν να ςυμμετάςχουν. 

 

Οι εκπαιδευτικοί που απαςχολοφνται ςτα προγράμματα κολφμβθςθσ υπθρετοφν ςε δθμόςια 

ςχολεία.  Δεδομζνου ότι δεν υπάρχει πεδίο καταχϊρθςθσ ςτο ςφςτθμα survey, οι ςυνάδελφοι που 

προςφζρουν αυτό το ςθμαντικό ζργο φαίνεται ότι ζχουν μηδενικό ή ελλιπζσ ωράριο.  Ωσ 

αποτζλεςμα αυτοφ του καθαρά τεχνικοφ προβλήματοσ τθ περςινι ςχολικι χρονιά, χρειάςτθκε θ 

Περιφερειακι Δ/νςθ Εκπ/ςθσ Κ. Μακεδονίασ, ο Δ/ντθσ Α/κμιασ Εκπ/ςθσ Πιερίασ κακϊσ και οι Δ/ντζσ 

των ςχολείων τθσ Πιερίασ που ςυμμετείχαν ςτο πρόγραμμα να αποδείξουν ςτον ελεγκτι δθμόςιασ 

διοίκθςθσ ότι οι ςυνάδελφοι που απαςχολοφνταν ςτο κολυμβθτιριο είχαν πράγματι διδακτικό 

ωράριο.   

 

Θεωροφμε ότι το πρόγραμμα αυτό είναι αρκετά ςθμαντικό για τθν μείωςθ του αρικμοφ των 

πνιγμϊν ςτθ χϊρα μασ και πρζπει όχι μόνο να ςυνεχιςτεί αλλά και να εξακτινωκεί ςε όλθ τθν 

επικράτεια, όπου υπάρχουν δθμοτικά ι εκνικά κολυμβθτιρια.  Επειδι επίςθσ το διδακτικό ζργο που 

προςφζρουν οι ςυνάδελφοι ςτο κολυμβθτιριο κα πρζπει να αποτυπϊνεται και ςτο ςφςτθμα survey 

ζτςι ϊςτε να μθν είναι εκτεκειμζνοι οι Εκπαιδευτικοί Φυςικισ Αγωγισ και θ διοίκθςθ τθσ 

εκπαίδευςθσ να μθν ξαναβρεκεί ςτθ δυςάρεςτθ κζςθ να απολογείται για ζνα τόςο αξιόλογο 

πρόγραμμα. 

 

Με βάςθ τα όςα εκτζκθκαν παραπάνω  

ασ παρακαλοφμε 

να προβείτε ςτισ απαραίτθτεσ ενζργειεσ για τθν ειςαγωγι ενόσ νζου πεδίου ςτο ςφςτθμα survey με 

τον ενδεικτικό τίτλο «Πρόγραμμα Κολφμβθςθσ» προκειμζνου να δθλϊνεται το ωράριο των 

Εκπαιδευτικϊν Φυςικισ Αγωγισ που απαςχολοφνται ςτθ διδαςκαλίασ τθσ κολφμβθςθ ςε τάξεισ 

ςχολικϊν μονάδων. 

 

Με τιμι 

Οι χολικοί φμβουλοι Φυςικισ Αγωγισ 

Αμπατηόγλου Γεϊργιοσ,  Δράμα, Καβάλα 

Ελευκερία Γκαρτηονίκα,  ΔϋΑττικισ 

Νικόλαοσ Οξφηογλου,   Δυτικισ Θεςςαλονίκθσ 

Ξανκι Κωνςταντινίδου,  Ζβρου,  Ροδόπθσ, Ξάνκθσ,  

Νικόλαοσ Σςιγγίλθσ,   Πζλλασ, Πιερίασ 

 


